r ellocuba T-p dioceobera

MAR 1985 Repaired Из блокнота журналиста

НЕОКОНЧЕННЫЙ СПЕКТАКЛЬ

Июнь 1941 года. Гастроли Московского театра имени Моссовета в Ворошиловграде

чению искусством предпочел первого. военное дело. Перед войной витическое училище и получил внчем. Вначале заочно: с местного гарвизона. За кулисав Ворошиловград, в 214-ю лась с седым, усталым чело-стрелковую дивизию инструкто- веком с вдумчивым винмательразимми интересными события- путь — впвалид войны...

В МОЛОДОСТИ Сергей ми. Но олобенно запомнились Иванович Дмитриев меч- пстречи с Театром имени Мостая о сцене, участвовал в драм- совета, гастролировавшим в шел в Театр имени Моссовета, кружке но все же своему увле- нашем городе в июне сорок гастролировавший в рабочем

...Недавно мне довелось поокончил Харьковское военно-по- внакомиться с Сергеем Иваноназначение домой, в родной любительской фотографии без-Понбасс. Весной 1941 года по- мятежно смотрел молоденький антрук С. И. Линтриев прибыл безусый командир. А встретиром политотлела по массовой ным взглядом. Прежний донв рожную стихию - культурная кавалер многих боевых наград, жизиь воинов была наполнена прошел трудный жизненный

... 3 A ПЯТЬ дней до начала войны Дмитриев при-Дворце культуры имени В. И. Ленина, чтобы организовать творческую встречу с воинами ми встретился ему артист В. В. Вании которого он сразу же узнал по фильму «Ленин в Октябре». Слово за словом, и вот уже главный режиссер театра Ю. А. Завадский, которому он ца», любезно пригласил всех желающих на спектакли,

Июньские гастроли Москов-

в биографии только организо- он впоследствии обратится и го коллектива. По приезда сю- вска Мордвинов не расстанется ля, еще будучи Театром-студи- с лермонтовским героем, ей артисты выступали на сценах В последние мирные месяцы красных уголках горияцкого города вышел фильм Киевской края. «Спускаясь в шахту, писала Вера Марецкая. — мы вилели настоящих гелосв, свер-Цонбасс в те годы жил геронческими делами Алексея Стаханова и его последователен». знанию, сталя стимулом в работе нал ролью «шах- «Гастроли в Ворошиловграде».
терки» Веры Коростелевой 👪 О вернемся к нашему в довоенном фильме «Любовь и ненависты».

Зрителям были хорошо пз-«Закройшик из Торжка» (Ка- ра вонны придут на спектакль. тя), в «Доме на Трубной» Б. В. Бариста (Параща Питунова) и особенио - «Члеи правительства», гле се вчерашняя батрачка Александра Соколова станоший талант быть хозяйкой своспектакле «Трактиршица» по пьесе К. Гольдони «Хозяйка гостиницыя. В этой яркой поста-

писала газета «Ворошиловградская правда» того времени. утверждала радость жизян человека трула, привлекательные черты народного характера, веред которым тускиели и никли всявие там аристократы с придуманной несостоятельной моралью Н. П. Мордвинов — кавалер ди Рипафратта, по свидетельству печати «испал вессло азартно, с поразительной искредностью и ваивностью создавая пеобычный, даже симпатичный образ героя». В Ворошиловград он приехал из Ле- сти законинд съемки фильма «Мас-караль, Николай Дмитриевня в ним войны темнота стустилаеъ соесей статье в газсте «Во-ришиловградская правда» за 23 на Ворошиловградская правда» за 23 на Ворошиловградская правда» за 24 на Ворошиловградская правда» за 25 на Ворошиловградская правда» за 26 на Ворошиловградская правда» за 27 на 3 на Ворошиловградская правда» за 27 на 3 на Ворошиловградская правда» за 28 на Ворошиловградская правда» за 29 на Ворошиловградская правда за 29 на Ворошиловгра за 29 на Ворошиловградская правда за 29 на Ворошиловгра за 29 на 29 н работе. Можно сказать, попал бассолский комсомолец, ими представал сармейского послан- караль. Николай Дмитриевич в мия войны темнога стугилась

ского театра имени Моссовета в телям о сложной работе над Волошиловеряде были первыми образом Арбенина, к которому ванного нового художественно- на сцене: и так все четверть

дворнов культуры и клубов, в перед войной на экраны нашего киностудии «Богдаи Хмельпинкий», где он сыграл заглавную поль. И в числе основшителей трудовых подвигов, ных других создателей каптины был удостоен Государственной премин СССР.

Ненагладимые впечатления от ра проливают страницы дисв-пребывания— здесь, по ее при- няка Н. Д. Мордвинова «Письма». Есть в них раздел

от ворошиловграде».

О верпемся к пашему
знакомому, активному
арителю той поры, С. И. Дмитриев договорился с руководствестны и другие роли Марецкой вом Театра имени Моссовета о в фильмах Я. А. Протазанова том, что 22 июня в 10 часов утвом Театра имени Моссовета о

В большом зале Дворца культуры имени В. И. Ленина яблоку негде было упасть. Счаст-ЛИВЧИКИ СИДЕЛИ В ПАРТОРО И НА балконе, а многим не хватило вится председателем колхоза, места, но они радовались и тому, депутатом Верховного Совета, что вообще попали, «Марецкая Запомиилось и драматическое я Морлвинов, прекраснейший восхожление простой крестьян- из прекрасных дуэтов, были ки к повой жизни, и се настоя- просто великолепны, — вспоминает Сергей Иванович. - Заей судьбы. В Ворошиловграде кончилось первое лействие, а мы она играла Мирандолину в с истерпением ожидали продолжения этой встречи»,

В антракте Дмитриева по телефону срочно вызвал дежурновке Ю. А. Завадского ее парт. ный по штабу дивизии, В двух пером был И. Д. Мордвинов. словах он передал приказ ко-Геромия Веры Марецкой, как мандира немедленио прибыть в часть Началась война...

Раздался звонок на второе действие. На сцену вышли Ю. А. Завадский, В. П. Марецкая, Н. Д. Мордвинов, Р. Я. Плятт н другие актеры театра, В наступившей тишине Дмитриев благодарил их «за неоконченный спектакль, который они досмотрят после войны»,

«...Рабочие Луганска неистов-ствуют и рвутся в бой. Город мгновенно преобразился.

Все напряжено до ирайности... Родина в смертельной опасно-

от пазливающейся стали. В темноте лучи раскаленного метал-ла эломеще краснеют, вырываясь из пложо замаснированных

щелей цехов, провысь, Хочется закрыть их гвоим те. лом. Кое-где вспыхнет на миг элентрическая лампочка и с исшарнанье прохожих... Утренний спентанль сореался

на половине акта, Народ разбе-жалси, у актеров «на расирытых устах слово замерло». Ве-черний спентанль посетило человен сто, и все с противогаза-ми. Кан пришли и нам смотрели — мне непонятно, Комцерт не состоялся. Готовым и выступлеремин СССР. ниям, но не выступившим това-Яркий свет на историю теат- рищам рабочие прислаян цва-

ты. Везде митинги... Домдь, сляноть, тьма. Город на военном положении. Состояние вздыбленное,

Ненависты!» Запись в дневнике Морданно-датирована 22 нюня 1941 г. июня появятся в нем такие

«А добровольцев все больше и

«А допровольные все ченения больше. А мы ждем... Хочется не отставать, помо-гать. Выть полезным, нужным». В «Письмах» Н. Д. Мордви-

нива порой звучат сомнения. нужно ли артистам в суровые лин войны выступать с задорной, жизнерадостной «Трактирилицей». Но жизнь убедила их в том что «спектакль оказался нужным и в тяжелую годину. И хотя зал стал заполняться не целиком, пришедшие зрители принимали так же горячо исполнителей, как и довоенные».

30 июня Морданнов с точностью летописца расскажет о военном городе и боевом настросини людей:

чяза эти дни мало что измени-лось, в жизнь пошла своим чере-дом... В заде присутствует уже по 200—300 человек. Вот меист-

по челован вот ментребимость жизими...
Дождь не перестает, видимо, потревожили небеса, и они плачут. У сводок толпы народа.
Молча прочитывают последние молча прочитывают последнив изветия и без номментариев уступают место следующим... Несмотря на то, что наши час-ти «отошля от границы», в на-роде живет уверенносты!.

роде живет уверенносты.. В домах не увидишь просве-чивающей шелочии, заводы не дают зарева, фары авто и трам-ваев направлены вних и защищены назырьками сверху и не снуют белыми столбами во вла-

DM BOSAVXO. мном воздухе. Все окня заклеены бумажиы-ми крестами, это на случай бомбежки... В театре все по-старому. От-

да. А накануне произошел курьезный случай. Вечером в роли каналера ди Рипафратты из «Трактирицивы» заешине жители не узнали Мордвинова, настолько преобразил его новый грим, и решили, что он покинул гастроли и уехал в Москву. «Так это же играет Мордвинов! — убеждали их. — «Разве мы не видим, что играет другой актер!» -- возразиля они. И лишь только тогла, когда группе посланиев прительской общественности девелось за кулисами встретиться с Мордвиновым, все поразились его перевоплощению. «Удивительно... Простите», — смущенно оправдывались те и сердечио благодарили

ТРИДЦАТЬ лет спустя Те-атр имени Моссовета вновь приехал на гастроли в Донбасс. Как обрадованся С. И. Лынтриев, когда увидел на афише знакомые имена. В этот раз привел ов с собой юных зрителей, питомиев Донецкого профтехучилища № 7 (сейчас оно 107-е), гле после лемобилизации был заместитслем директора по учебно-воспятательной работе.

После спектакля «Машенька» встретился с В. П. Марецкой в Р. Я. Пляттом. Как дорогую реликвию хранит он дарственный синмок Веры Петровны с сернюня 1941 года в Ворошиловграде, С фотографии глядят милая, улыбающаяся, веселая Машенька из одноименного спектакля по драме А, Афиногенова — любимая героикя акт-

рисы и эрителей, — Так вот мы всс-таки сдержали слово, донграля спектакль, — сказал Ростислав Яно-

И, бывая в Москве, С. И. Лмитриса приходит в Театр нмени Моссовета, с которым связали его удивительные встречи - воспоминация. Приходит на (Зляття, одного из немногих замечательных знакомых тех лет...

Белла БЛАНК.